

Murcia

En el resto de España: 3 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

EL CONGRESO DE JUMILLA

Se ha cumplido el programa: el Congreso Agrícola de Jumilla se ha celebrado y ha revestido toda la importancia que se suponía: entre los representantes de las fuerzas productoras y sociales de estas cinco provincias levantinas, se han concertado, reduciéndolas a términos claros y concretos, las aspiraciones de la Agricultura para la defensa legítima de su riqueza: voces elocuentes y autorizadas han resonado en apoyo de lo que allí se pide, siendo su decidida actitud prenda segura de que el cumplir será consecuencia inmediata del promover: la personalidad sobresaliente de Canalejas ha dado a los actos allí celebrados interés extraordinario y brillante relieve: la prensa, difundiendo los ecos de cuanto allí ha sido por toda España, ha dado al Congreso Agrícola resonancia nacional.

No son actos como el de Jumilla sucesos sensacionales, de momento, de consecuencias inmediatas: es labor la realizada, que requiere estudio para su progresiva desarrollo y perseverancia para llegar al disfrute de sus buenos efectos. Por eso el presidente de la Federación D. Roque Martínez, para quien han sido estos días de tanta y tan grande satisfacción, pedía en sus discursos a los periodistas que no limitaran su trabajo a las rápidas impresiones telegráficas, que la tarea de difusión de cuanto allí se ha dicho, hecho y pedido abarca mucho y necesita los continuos alientos que al calor de los grafas recuerdos guardados de esta gran asamblea pueden dejarse notar de vez en cuando en las columnas de los periódicos.

En el Congreso Agrícola de Jumilla ha habido mucho que admirar: el afán en primer término de contribuir al engrandecimiento de la Agricultura en general y especialmente a cuanto dentro de ella afecta a la región de Levante: el orgullo legítimo de hacer gala Jumilla en tan oportuno momento de cuanto la honra y enaltece a los ojos de todos; y el ansia justificada de lograr todavía puesto más avanzado en la lucha, por las conquistas sociales que las victoriosas mentes significan ya su Caja de Ahorros, su Montepío de trabajadores, su barrio obrero.

En el primero de estos aspectos, el de los beneficios generales, ha estudiado y discutido serenamente los temas agrícolas que comprenden los asuntos de más palpante actualidad y de más extendido interés: la enseñanza agrícola, la producción y comercio de vinos, la alimentación del campesino, las obras hidráulicas, la filoxera, la plaga del olivo... todo lo que constituye un cuestionario que puesto en práctica aliviaría a la Agricultura de los mayores males que hoy la agobian.

En el segundo aspecto, en el de presentar sus adelantos, de hacer gala de sus virtudes ante los extraños, ha organizado fiestas tan simpáticas, tan conmovedoras, de tan alto ejemplo, como la dedicada a los imponentes de la Caja de Ahorros, como la inauguración de un barrio obrero, mejor que en muchas grandes capitales se apunta ahora como un romete proyecto de insegura realización y que en Jumilla tienen ya ultimado, habiéndose sido la primera noticia que de él se ha conocido la de estar hecho.

En el punto tercero, en el anhelo de mayor ensanche por el progreso de la laboriosa población, están las peticiones que se han formulado para que se termine cuanto antes el ferrocarril hasta Cieza, que resuelve definitivamente el problema de las comunicaciones en Jumilla; y otros deseos que de modo discretísimo se han expuesto.

Toda ella, lo pedido en interés de toda la nación y en interés local, lo hecho y por hacer, ha de dar ocasión a que después de ahora repercutan en la prensa las satisfacciones por lo logrado y las insistencias por lo que se desea lograr.

La figura de Canalejas se ha destacado en todos los actos realizados en Jumilla con poderosísimo relieve: todo el que indiscutiblemente tiene el ilustre orador. Tres discursos ha pronunciado en pocas horas ante un auditorio formado por gentes de distinta clase y condición social, de diferentes ideas políticas, ilustradas y rudas, pobres y ricas y todas ellas arrebatadas por la palabra de Canalejas, lo han seguido con atención religiosa, turbada solo para dar expansión a la conformidad con sus ideas y para rendirle el debido homenaje de admiración. Les que han oído estos tres discursos han podido juzgar hasta dónde alcanza su poder oratorio.

Cada uno de ellos puede considerarse con distinto carácter. Con ser todos razonados, vibrantes, fogosos, irrepugnables en la forma, riquísimos en elevados conceptos, puede hacerse de cada uno su bien definida clasificación.

El primero, el discurso de clausura del Congreso, fué de tonos reposados, severos, encajados en los moldes que trazaban las cuestiones debatidas; un discurso desenvuelto con voluntaria sobriedad, más positivista, que idealista, más enfocado a las realidades desconsoladoras y a los datos inexorable del problema en estudio, de la crisis agraria, que desenvuelto entre galas del arte y fantasías de la prodigiosa imaginación.

Al terminar el propio Canalejas decía: —Y vosotros diréis: ¿dónde está el orador?

Por la noche dió la respuesta. Allí estaba; en aquel segundo discurso hecho ante una fiesta conmovedora, ante los derroches de caridad y amor del pueblo de Jumilla, ante el espectáculo de una santa confraternidad; y todas estas ternuras y todas estas grandezas inspiraron a Canalejas para hablar como hombre, para mostrar, como se dijo luego, su corazón y su alma entera; para no acordarse por dos horas de que al fin y al cabo ocupaba una alta representación política, y tenía muchas banderas y le llamaban vucencia; para ser un hombre enamorado del bien, sediento de caricias, que quería bebarlo entre los tristes que como él, habian horado íntimas penas; entre los obreros que miraba como a hermanos; entre aquellos niños que besaba como hubiera besado a los hijos que no tuvo.

Y entremezcladas con estas ingenuidades fué depositando verdades de honda arraigo para hacer su predicación del bien, por el placer de hacerlo, por el deber de cumplirlo. Y metido después a hablar del mejoramiento social, de los problemas del vivir, hizo definiciones de la propiedad y del progreso verdaderamente admirables, para relacionarlas con la fiesta que se celebraba.

Al aludir al apoyo que se le pedía para la construcción del ferrocarril, puesto a decir verdades y a hablar en confianza, dió que lo prestaría, pero sin hacerse ilusiones de que fuera efectiva, porque a las empresas poderosas les tienen los Gobiernos toda clase de consideraciones. Al ciudadano que no abona a su tipo la contribución, le embargan la finca sin más apremios, pero a la empresa que no cumple sus compromisos dentro de un plazo se le concede otro y otros más y se le queda encima agradecida.

Fuó en conjunto un discurso que mereció haber tenido una reproducción tan gráfica, porque de otro modo no es posible apuntar todos sus conceptos y la forma en que fueron expresados.

En el discurso último surgió el político. Habló Canalejas de las grandes preocupaciones que debe constituir para España su presente situación, en especial por lo que se refiere al problema arancelario que nos va a dejar aislados del mundo comercial y clamó entonces con bridas entonaciones porque el pueblo, como tiene derecho, pide su vez al rey, al Gobierno, a las Cortes, en este caso de defensa común.

Y el término de este discurso fué su opinión sobre cómo se debe gobernar en el presente mirando al porvenir.

El pueblo de Jumilla ha tenido con ocasión del Congreso motivos grandes de justa satisfacción.

Muchos y expresivos elogios ha oído para todo aquello de que puede envidiarse, y este reconocimiento de los méritos conquistados le habrán servido de premio valioso a su fecunda labor.

El juicio halagador de todos le resumió el senador Sr. Bushel al decir: Ahora sé real y exactamente lo que es el progreso: hacer lo que ha hecho y hace Jumilla. Con que todos los pueblos secundaran su ejemplo, se habría logrado la regeneración del país.

Con nuestro apuro al pueblo jumillano y a los felices organizadores de los actos realizados, vaya nuestro deseo de que lo tan brillantemente realizado ofrezca pronto el fruto que con noble cecidicia espera la región de Levante y la Agricultura nacional.

“Boletín oficial”

El día 26 contiene: Decreto requiriendo a los dueños de la mina «Demasia de San Miguel», para que depositen en papel de Pagos al Estado el importe de los derechos por título y superfluo demarcada. Real orden concediendo indulto a los mozos incurso en las penalidades establecidas por la ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército.

Cuentas de la Hijuela de Expositos de Cartagena.

Anuncio de la Intendencia de Marina de Cartagena para contratar el reemplazo de ropas y otros efectos en el Hospital.

Requisitorias llamando a los marineros Anselmo Bilbao Allende y Manuel Lorenzo Gomila.

Anuncio de la Tesorería de Hacienda sobre haber renunciado al cargo el agente especial de apremios D. Leopoldo Martínez Cortina.

Providencia de la misma dependencia apremiando a varios contribuyentes Edificio de contribuciones.

Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Murcia.

Edictos de la alcaldía de Cehegín y los juzgados de La Unión, la Catedral, Cartagena y Yecla.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS
CONDE DE ARANDA, 1
MADRID

CARTAGENA

Información de Marina

Como estaba ordenado, esta mañana han salido a la mar el crucero «Lepanto» y el contratorpedero «Oado», buques escuelas de alférces de fragata, entre cuyos alumnos va el duque de Montpensier.

Dichos buques recorrerán los puertos del litoral de la parte de levante, desde Cartagena hasta Rosas, visitando también los de las Baleares.

En Barcelona dejarán algún material con destino a los buques de la sección de guarda costas.

A su regreso a este puerto, dichos alumnos sufrirán el oportuno examen para alférces de navío.

Procedente de Cádiz ha llegado el ingeniero naval D. Miguel Rocha, que dirigió la construcción del «Carlos V», siendo portador de los planos del timón de dicho barco, en el que se están haciendo reparaciones en esta Arsenal, bajo la dirección de los señores ingenieros de este establecimiento.

Servicios de la policía

El señor inspector de la guardia municipal, ha denunciado a la alcaldía varios establecimientos de bebidas que fallaron ayer a la ley del descanso dominical.

El mismo inspector ha decomisado esta mañana en el mercado de la calle de Santa Mª de la Cruz varias partidas de frutas y de cosas de sardinas saladas, que no reunían condiciones de salubridad.

Hospital

En la tarde de ayer fué curado en el Hospital de Caridad Antonio Castillo González, de varias erisipelas y centurias, sufridas al ser despedido del carro que guiaba a su paso por el puente llamado de Santa Lucía.

Intento de suicidio

También fué auxiliada en dicho establecimiento a las ocho de la pasada noche Matilde García Triviño, de 31 años de edad, la que yendo por la calle de los Cuatro Santos puso en conocimiento del guardia municipal que prestaba servicio en la misma, que se hallaba tan desahogada que había tomado dos pastillas de sublimado corrosivo.

Después de auxiliada pasó a su domicilio.

Teatral

Con un lleno más que regular se puso anoche en escena en el teatro del barrio de la Concepción «El gran galateo» y se representó el juguete cómico «Lanceros».

Todavía vivía fresco en nuestra memoria el recuerdo de la última función en que esta misma compañía representó «El gran galateo» en ese mismo escenario, hace más de cinco meses. La obra salió entonces como no cabe más en compañías de aficionados y así lo consignamos desde estas columnas; damas y actores tuvieron escenas de verdadera y legítima inspiración artística, escenas en que estudiaban las habilidades de cada intérprete, al par que cautivaban las perfecciones del conjunto. Hubo momentos en que aplaudidos de buena gana, pues notamos que en aquella noche los artistas sufrían triunfal y heroicamente, quizás sin siquiera sospecharlo, la muda y enojosa comparación a que los sujetaban los que, como nosotros, habían visto esta obra a otros menos humildes cómicos. El éxito entonces fué grande: la victoria, completa.

Para que esta vez gustara «El gran galateo», era necesario trabajar mucho con objeto de que la obra saliera por lo menos igual a la vez anterior. Lograrán los artistas eso? Opinamos que sí: bien es verdad que el Sr. Ortega, director, tuvo la feliz ocurrencia de repartir los papeles en igual forma que la pasada función, ya con este objeto. Únicamente había

en el reparto de ligeras modificaciones: los papeles de Mercedes y Errasto, que entonces corrieron a cargo de la señora Ana López y de D. Evelio Bruli Vía, anoche fueron desempeñados por la señora Lola Martínez y D. Antonio Martínez; ambos honraron debidamente la situación.

«Lanceros» salió igual que en la función pasada, y agrado al público que siempre se halla pronto a aplaudir las obras bien escritas.

Por ser, la función de anoche, función de despedida, esta es la última revista que publicamos y desde ella no vaciamos en felicitar cordialmente a los artistas por su labor de anoche, pues sí bien nuestra pluma susie a veces ser justamente dura en la censura de lo malo, también es largamente pródiga en el aplauso de lo bueno.

25 Junio

(POR TELEGRAMA)

Visita de escuelas. Cuatro cerradas.

Cartagena 25 (5'30 n.)

Procedente de Murcia llegó el inspector de escuelas D. Ezequiel Cazañas.

Acompañado del inspector de vigilancia giró una visita a varias escuelas, cursando dos laicas y dos privadas, por no reunir las condiciones que marca la ley.

El señor Cazañas regresará mañana a esa capital.

LOS HOMBRES DE ESTADO

Si es cierto que el sentido político de un país, su propia conciencia refleja en la acción directora, da la medida de los hombres de gobierno, en España se cumple como en ninguna otra parte la verdad de la aserción.

Nuestra indigencia de estadistas está en relación con el marcado latinitismo de la raza.

No tenemos buenos Gobiernos precisamente por nuestro afán—el afán de todos—de mangonear en la casa pública.

El germano tiene propensión a gobernarse a sí mismo, y el latino la de gobernar a los demás, porque mientras el uno aspira a conquistar el poder, el otro sueña con conquistar el poder. Esta diferencia explica el origen de nuestra oligarquía, la causa de las causas de nuestros males.

Desde el cardenal Jiménez de Cisneros hasta Maura, y desde Grandola hasta Moret, no se desmiente el aserto. Ni en los días de gloria, ni en los días de decadencia, salvo pocas excepciones, tuvimos políticos de altura. No siendo el arte de la política, el arte de gobernar, un producto de la reacción como en Inglaterra, ni el substratum de la voluntad nacional, concurrencia en formas de autoridad, aunque duras y enérgicas, sólidas y respetables como en Alemania, naturalmente hubimos de procurar por donde mayor eran nuestros defectos indiosinocráticos, por la pasiva indiferencia con que mirábamos los intereses colectivos.

Así es, que afianzada la nacionalidad en la cúspide de un poder político ficticio y desmoronadizo de suyo, es cuando aparecen esos hombres fatales que, con su torpe conducta, consumaron la ruina de la patria. Esos validos que se llaman el duque de Lerma, el de Uceda, el conde duque de Olivares, don Luis de Haro, el duque de Medina Sidonia, Valenzuela, el barón de Riperdá, no tienen exaltados a su posición omnimoda tanto por el capricho del soberano como por la soberana indolencia de la raza, refractaria a intervenir en los negocios de interés común.

El igual sucede en Francia e Italia. Pero en Francia e Italia, países más adelantados en la cultura que el nuestro, más en vanguardia del progreso, los efectos no son los mismos.

En Italia, donde las guerras se suceden casi sin intervalo durante cuatro siglos, donde el sentimiento de la nacionalidad aparece como una aspiración utópica y remota, ante el fraccionamiento de tantos minúsculos Estados, toda la vitalidad del pueblo escapa por la literatura, por la música, por la pintura, por las manifestaciones sublimas de las bellas artes, sin cuidarse apenas de las que gobernan y dirigen. No obstante, cuando la unidad es un hecho, porque el ambiente social y las alternativas internacionales le permiten, aparecen un Mazzini y un Cavour, que aceleran y consolidan desde los altos poderes la obra redentora.

En Francia los hombres de Estado corresponden al medio con una simultaneidad perfecta. A Enrique IV, liberal, monarca del pueblo, espíritu amplio y conformado en las auras de la Reforma, le ayudan el canciller L'Hospital y Sully, entrambos caracteres superiores a su tiempo, e inteligencias sólidas y bien orientadas. Laxaís y Richelieu con Luis XIII, Mazarino y Colbert con su hijo Luis XIV, el cardenal Fleury con el Regente,

Choiseul y Maitrepa con Luis XV, dan la nota viva y exacta del momento social, reflejando, ya el apogeo de un estado de opinión, ya el eclipse de alguna libertad popular. Durante la epopeya napoleónica apenas si el maquiavelismo de Tayllerand logra romper el intenso brillo de la gloriosa espada que recorría el mundo victoriosa.

Napoleón tuvo colaboradores, pero no permitió que descolasen junta a él prestigios demasiado elevados. Después, la legión de estadistas que viene con la restauración, Luis Felipe, la segunda república, el segundo imperio, y la tercera república, representa francamente la tendencia de opinión que más influencia ejercía en el desarrollo de los acontecimientos. Baces, Decazes, Chateaubriand, Portalis, Polignac, Emílio Olivier, Broglie, Morny, Gambetta, Fabre, Ferry, Thiers, Mac-Mahón, los últimos presidentes, y los últimos jefes de Gobiernos, no resisten un momento al impulso hostil que intenta derribarlos cuando este impulso adquiere supremacía y predominio, fundado y legítimo.

Pero en Inglaterra se contrasta desde más antiguo la intervención en el poder de un elemento representativo inspirador de la vitalidad social. Acaso fué Cromwell, y el estado de circunstancias que trajo consigo la revolución del siglo XVII, los que echaron la semilla de aquella brillante pléyade de estadistas, rígidos, sobrios, inflexibles en medio de su prejuicio aristocrático, que laborando en la empresa coronada por el éxito del engrandecimiento de Inglaterra, hicieron grandes también y libre la conciencia nacional, dando de la más perfecta convicción de individualidad y derecho que registra la historia de los pueblos.

De este anhelo que vibraba en lo hondo de la modalidad de la raza como sajona tenaz, y como germana reflexiva, fueron ecos admirables, cada uno dentro de la esfera de sus doctrinas y de sus partidos, aquellos campeones de la palabra y de la tribuna que se llamaron Sheridan, Fox, O'Connell, Chatan, Roberto Peel y Gladstone.

William Pitt, ministro tory representante de las prerrogativas históricas, enemigo jurado de la Francia revolucionaria, hizo más en su país por los fueros de los derechos humanos que todos los vociferos políticos meridionales, que en el fegonazo de una peroración declamatoria pretendieron reivindicar una intensa reforma de principios sociales, sin tener en cuenta la atmósfera propicia y la carencia de empuje alajo. Y lo mismo Canning, Fox, Burke, Londonderry, Disrael, el gran Gladstone, defensor acérrimo de *home rule*, y tantos otros que, aun cuando en apariencia sostuvieron la integridad de los principios conservadores, coadyuvaron a la magna obra de elevar al pueblo, como medio único de que en las regiones del poder existiera pureza y altitud de miras, ante la evidencia de que los que lo usufructuaban eran fiscalizados desde cerca.

Ricardo Mirat.

EL DUQUE DE ALMODOVAR

(POR TELEGRAMA)

El entierro.—Honores.

Córdoba 25 (8 n.)

Las autoridades y corporaciones reobieron en la estación el cadáver del duque de Almodóvar.

Se depositaron sobre el féretro varias coronas.

Después el clero le rezó un responso. Se le trasladó en una lujosa carroza al cementerio.

Se le enterró en el panteón de su familia.

Las tropas desfilaron ante el cadáver y se hicieron las salvas de ordenanza.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Cierre

Madrid 25 (11 n.)

Interior, 81'20.—Fin, 00'00.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 97'70.—Banco, 437'00.—Tabacos, 406'50.—París, 10'30.—Londres, 00'00.—Exterior París, 00'00.

MADRID

(POR TELEGRAMA)

Causa del Cantinero.—Visita

tablón, cayendo desde la altura del tercer piso dos obreros. Uno resultó tan gravemente herido que está agonizando y el otro quedó herido de bastante gravedad.

DIARIO DE MURCIA

Aunque yo veraneo en mi tinajero y me voy a la cama con más gusto que a las verbenas—según dice ayer un colega local—no dejo ningún domingo ni fiesta de guardar, de dar unas vueltas por la Glorieta, siempre que hay música, como lo hice el domingo último, que estuve y muy a gusto, por la tarde y por la noche. En mi calidad de dominguero honorario; título que yo mismo me he dado. Pero aunque yo no vaya todas las noches, no soy egoísta. Comprendo a la juventud y sé con cuánta razón y hasta con qué derecho, pide que la Glorieta luzca y brille con mucha luz, y esté amenizada con mucha y buena música, en estas noches de verano, en que no hay donde ir, ni donde respirar siquiera.

El periodista que me ha dedicado esas líneas, poniéndome como ejemplo de los que se retiran al buen vivir próximo de la casa, ha escrito su artículo dirigido al Ayuntamiento, bajo la grata impresión que indudablemente le produjo el paso de la Glorieta la noche del domingo. Realmente se debe pedir que se repita aquello. Porque a mí también me gustó. Hasta el punto que he de interesarme por el Sr. Espada, para que nos diese por lo menos un numerito más de música; cosa que no logré del amable director, porque—dijo—sus músicos no podían más.

Estaba la Glorieta como un salón. Las muchachas paseaban en grupos, charlando, riendo, y dejando en sus vueltas y revueltas como una estela de alegría y como un perfume de felicidad. Yo las veía encantado porque cada vez que pasaban me parecían más felices y dichosas, en el disfrute de aquel sencillo esparcimiento. Me parecía aquella reunión de una familia en confianza; sin pretensiones de lujo; sin categorías de sociedad, sin división de clases. Allí estaba la buena juventud murciana; de toda ella había una hermosa representación. Con el mismo trajecito claro paseaba la humilde modista que la señorita bisnonada y todas parecían igualmente ricas...

Así es que lo que se pide no vale nada en comparación con lo que ellas merecen. Debe haber luz y música y verbenas de verano y Malecón practicable, limpio de los consabidos bárbaros de todos los años, para cuando arrieten los calores.

Pero antes tenemos que pasar por las verbenas del Carmen; que de esas tampoco pierdo yo una, aunque mi compañero me haga tan amigo de la cama y del tinajero fresco. Esas verbenas o voladas, ya las tiene en estudio el amigo y caricaturista de las sillas Sr. Chacón, el cual, con poco que ayuden los del Barrio, que este año están decididos a todo, restaurarán magníficas, en el ameno y frondoso jardín de Florida Blanca.

Yo voy a todo lo murciano donde creo que debe ir, aunque muchas veces no me lleve la afición ni el gusto. A la Plaza de Torres no falto nunca que hay corrido, sea como fuere. Creo que es un deber. Una plaza que ha costado más de dos millones, en los que muchos tenemos una pequeña parte; una plaza como esa cómoda y ancha como ninguna, legada a la afición taurémaca, por los antiguos y buenos aficionados de Murcia, que aún viven bastantes y algunos desgraciadamente los perdidos para siempre: una plaza así, debería llenarse siempre, para corresponder al beneficio de la plaza y a la buena voluntad de las empresas.

Cuando el domingo veía yo cómo las muchachas pisaban firme y seguras en el fino enlосado de la Glorieta, me acordaba del Sr. Danie, que hizo esa mejora; y cuando en la plaza ví lo bien acomodada que estaba la concurrencia en los tendidos suaves de la sombra, me acordé de D. Agustín Ruiz, aquel magistrado médico que tanto hizo para que se restaurara el caso de la Condomina, como suele llamar D. Felipe Blanco a nuestra gran Plaza de Torres.

Y estos recuerdos y estas consideraciones las traen los años; el haber vivido mucho y tener más pasado que porvenir; porque el presente es igual para todos. Alguna vez, cuando yo me he sentido en la Glorieta, cerca de alguna señora de mi tiempo, me ha ocurrido preguntarle por alguna joven que pasaba y que me era desconocida, y decirme ella: —¿Esa? ¿Con que no conoce Ud. a esa rubita de traje blanco? ¿Pues sí es mi nieta!

De modo, jóvenes, que el tiempo pasa en un vuelo y hay que aprovecharlo. Ya lo dijo el Señor: «Amaos los unos a los otros». De lo contrario, todo lo que se proyecta de verbenas y de pasajes, será para que hagais gimnasia y nada más.

José Martínez Torrel.

LOS REYES EN LA GRANJA

Recepción. - Banquete. La Granja 25 (8 n.) Los reyes recibieron a las comisiones...

BARCELONA

Revista de guarniciones. Barcelona 25 (8 n.) Ha marchado el general Linares a visitar varias guarniciones de Cataluña...

EL AUTOMOVIL DE CASERTA

La noticia a los reyes. - Estado del marqués herido. Madrid 25 (11 n.) Caserta en cuanto llegó a Madrid...

UNA EXPLOSION

Impprudencia de un beodo. Varios heridos graves. Las Palmas 25. En las primeras horas de la noche...

NOTICIAS DE ROMA

Mas bombas. Roma 25. En la línea férrea de Ancona se han descubierto tres bombas de dinamita...

Provincias

Aloalde herido. Las Palmas 25. Ha sido herido de gravedad el alcalde de barrio de San Bernardo...

BANQUETE A QUEROL

Acto importante. - Detalles. Madrid 25 (11 n.) Se ha celebrado el banquete en honor de Querol...

LUQUE EN ASTURIAS

Llegada a Oviedo. - Detalles del recibimiento. Oviedo 25 (6 t.) Ha llegado el general Luque...

CARRERAS DE AUTOMOVILES

Un choque. - Un herido. - Preparativos. Paris 25. Comunican de Le Maus, que en la carretera...

INFORMACION POLITICA

Firma regia. Madrid 25 (11 n.) Hoy ha firmado el rey los siguientes decretos: Nombra comandante del crucero...

LA ESTRELLA

Sr. Representante de la Compañía de Seguros La Estrella. Cartagena. Muy señor mío: Solo dos líneas para manifestarle mi satisfacción...

LOS FESTEJOS EN AGUILAS

Todos los años en cuanto se aproxima la temporada de verano se libra una verdadera batalla...

es reyes y se resuelva la cuestión relativa a los aranceles.

Moret a la Granja. - Horizonte encapotado. Madrid 26 (2 m.) Mañana marcha Moret a la Granja para exponer al rey el estado de la cuestión...

gastarlas en cada uno de los días que aquellos se celebrasen...

Respecto a la causa ocasional de ello, circulan distintas versiones, asegurándose generalmente que el motivo obedeció a divergencias pecuniarias...

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

CARTAGENA, MURCIA, LORCA, LA UNION, AGUILAS. Saldo anterior. Ptas. 5.128.851'81. Imposiciones durante la semana. 117.592'90.

TRIBUNALES

CAUSA POR HOMICIDIO. Convencido, sin duda, el jurado de Caravaca por el elocuente y razonado informe del defensor...

Orihuela

Desgracia con suerte. En un cabriolé de la propiedad de D. José Barberá Rufete...

Alicante

Vejada. Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica el diputado a Cortes por el circunscripción D. Juan Poveda...

FOLLETON DE "EL LIBERAL"

VIZCONDE PONSON DU TRAILL

PARIS MISTERIOSO

Los Espadachines de la Opera

La señorita de Pons echó pie a tierra y se asió del brazo de su primo, al que contó en el corto trayecto que los preparaba del castillo los sucesos ocurridos la noche anterior...

creyó oportuno despertarle y se retiró a su habitación dejando solos a los dos caballeros. El de Asti suplicó al marqués le acompañase a dar un paseo por el bosque...

cir, para gozar, hay que ser rico a los treinta y estar harto de placeres a los treinta y cinco. La humanidad se compone de imbéciles y aprovechados...

mas, que es inmensamente rica? Yo estoy arruinado, y mi proyecto matrimonial volverá a ponerse a flote. Sin la terrible pasión que sentía por Leona...

—¿Qué es lo que exigís de mí y qué es lo que os proponéis, señor de Asti? —De vos, que nos ayudéis, como antes os hemos ayudado nosotros...

—¿Qué queréis decir? —¿Habéis oído hablar alguna vez del marqués de Flars-Montgory? —¡El padre adoptivo de Emmanuel Chambelet!

EL VALLE

Se avisa al público que por razones de testamentaria y de acuerdo los arrendatarios y el dueño de EL VALLE, quedan suprimidos y cerrados por ahora el público la casa y baños de aquel punto, para realizar reformas ya hechas en el lugar.

SULFATO de CAL PULVERIZADO PARA INDUSTRIAS CALIDAD INMEJORABLE - PRECIOS REDUCIDOS - CARTERAS PROPIAS L. G. PASTOR - Plaza de la Media Luna, 1 - MURCIA.

GRAN BALNEARIO SAN PEDRO DEL MAR CARTAGENA

INAUGURACION DE LA TEMPORADA, EL 23 DE JUNI... GRAN HOTEL RESTAURANTE-CAFE con vistas del mar... BAIOS MAGNIFICOS sala de duchas... CARRUJES A TODOS LOS TRENES.

SIERRAS MECANICAS Cajas de madera para envases Ruiz, Clemes y Comp.-Corvera, 25 - Murcia

Lo huelguistas piden aumento de salario... En Kertsoch fué muerto de un tiro un oficial de la gendarmería... Aumentan los desórdenes agrarios en provincias.

INFORMACION POLITICA

Madrid 26 (12'30 t) Salmerón convocará en breve a una reunión a los principales jefes republicanos para tratar de diversas cuestiones políticas de actualidad.

Provincias

Atentado criminal Pamplona 26 (10 m.) En la puerta de la casa del párroco de Garalda ha estallado un cartucho de dinamita, causando muchos destrozos pero sin producir desgracias personales... Bomba pirotécnica - Varios heridos Granada 26 (11 m.) Anoche quemaron fuegos artificiales. Una bomba pirotécnica cayó entre el público, ocasionando muchos heridos.

EXTRANJERO

Escuadra inglesa. - Abordaje. Gibraltar 25. Entre ayer y hoy han entrado en este puerto treinta buques de guerra ingleses con motivo de las maniobras generales de la escuadra... Firma Regia Madrid 26 (3'15 t.) El rey ha firmado los siguientes decretos: Disponiendo la inspección de las compañías de seguros... Autorizando la emisión de doscientos millones de pesetas en obligaciones del Tesoro... Nombrando a Marino gobernador del Banco de España... Id. a Zorita delegado regio de Pósitos.

FIRMA REGIA

Compañías de seguros - Obligaciones del Tesoro - Alto personal Madrid 26 (3'15 t.) El rey ha firmado los siguientes decretos: Disponiendo la inspección de las compañías de seguros... Autorizando la emisión de doscientos millones de pesetas en obligaciones del Tesoro... Nombrando a Marino gobernador del Banco de España... Id. a Zorita delegado regio de Pósitos.

LA CUESTION ARANCELARIA

Madrid 26 (12 t.) EL LIBERAL de esta mañana, contestando a un insidioso telegrama de los fabricantes de papel de Tolosa, protestando de que en los aranceles se halla hecho baja a los derechos de papel, asegurando que esto sólo beneficia a El Imparcial, El Liberal y El Herald, dice que a estos periódicos se les ofreció por los fabricantes de papel una considerable rebaja en sus contratos, si dejaban que el recargo prosperase y recayese sobre los demás periódicos y revistas que se publican en España. Añade que los referidos periódicos no

trabajo de los picadores, porque hay al gusto añada, que pisan en la cola. Está bien y es digna de que se tenga en cuenta. Lo que es menester es que el público no haga después al ganador alguna otra recomendación. La filiación de los colmenareños, es la siguiente: Presidiario, colorado claro. Cubano retinto evinado. Preferido, albardao bragao. Jardineiro colorado oscuro. Peluquero, id. claro. Lanero, id. encendido. Sanguijuelo, mohino. Canario, berrondo albardao. Madrileño, id. id. Morato, negro zaino.

Parece que el justamente aplaudido banderillero murciano Jardineiro se dispone a actuar de nadador en una novillada que le ha sido ofrecida en esta plaza. Lo sentimos porque los aplausos que consigue con los palos, no los va a tener con el estocazo. Esto deba saberlo el propio interesado, si no peca de lo que otros muchos.

Las cosas de los toros har que hacer las a conciencia porque la ignorancia se paga con la pelleja.

Si Jardineiro manejara el percal con la misma facilidad que los palos, sería en verdad una no-abilidad.

Todo eso se aprende de peon, fijándose y practicando. Jardineiro todavía no ha visitado la enfermería, pero si persiste en el ascenso, puede que lo conlaga, y tal vez después, no se acuerde de meter los brazos con la verdad que lo hace ahora, que se lleva por delante a otros que disfrutan de gran cartel.

Piense el Jardineiro si va a ser ascenso ó desenso lo que va a obtener. El sobrino de Paquiró.

CARTERA DE MURCIA

Presidencia - La Asociación de la Prensa de Aliante ha organizado una corrida de toros que será presidida por seis bellas señoritas de distintas poblaciones de esta región. Para que presida en representación de Murcia ha sido elegida la encantadora señorita Amparo Sandoval, hija del señor marqués de Peñascorada. Ha sido una elección tan acertada como merecida.

Corvecería Seguir Acastunas-anchos. - De obras públicas - La Jefatura de obras de defensas reclama algunos documentos para informar el expediente sobre alumbramiento de aguas subterráneas en la rambla de Abanilla, incoado a instancia de la señora marquesa de Via Manuel.

La Administración de Aduanas de Cartagena devuelve el expediente instruido a instancia del presidente del Club de Regatas de aquel puerto sobre instalación de una caseta en el muelle de Alfonso XII.

Minas - Se declara franco y registrable el terreno de las siguientes minas: «La Virgen del Carmen», «Providencial», «San Vicente», «Una ilusión más», «Santa Isabel», «Purlaima Concepción», «Segundo Thader», «Adán y Eva», «Montañas asturianas», «Nuestra Señora de la Coronación», «Las Mercedes», «Maravillas», «Moisés», «La recomendada», «Semana Santa», «La casuística», «Rosita», «El gavilán», «Primera», y «El huracán».

Pertenecen a los términos de Alhama, Cartagena, Murcia, Lorca, Cieza, Ojós, Fuente Álamo, y Aguilas - se ha expedido nuevo título de propiedad de las minas «Cartagena n.º 8» y «Ampliación a Cartagena n.º 14», sitas en término de Lorca.

PRESTAMOS. - Victorio, 44 un año y hasta dos años de plazo. Se cobra el 3 por 100 y menos en operaciones importantes.

Carcel - En el día de hoy existen en esta cárcel 274 presos.

Un ahogado - En Molina ha perecido ahogado el joven Francisco Martínez González, de 15 años de edad.

Su cadáver ha sido encontrado a tres kilómetros de Molina, en la confluencia de los rios Segura y Muña.

Suicidio - En Purias diputación de Lorca se ha suicidado Simón Pérez Castejon, viudo, de 30 años de edad.

Se le ha encontrado pendiente de una faja que de antemano sujetó a un algarrobo. Se ignoran los móviles.

Resultado positivo - La dipepsia es la afección que mas se padece en nuestros días originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con el Elixir Estomacal de Suiz de Cartes, marca STOMA LIX.

Audiencia - Para el día 27 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas: Sección primera. - Una de la Catedral, por rept. contra Antonio Abellán Soler. Defensor, Sr. Castillo; procurador Sr. González Sanz. Sección segunda. - Una de La Unión por robo, contra José Molina y otro. Defensor, Sr. Cañada, procurador, señor Moreno.

Otra de id. por abusos deshonestos Defensor, Sr. Cañada; procurador, señor Crespo Ros.

«La Última Moda» - El último número de este interesante periódico contiene los siguientes grabados figurados: traje para viaje, traje para paseo; panamá de trajes de campo, para señoras señoritas y niñas; sombreros para campo y playa; trajes de

verano para señoras y niñas; blusa María Antonieta; trajes, adornos y accesorios para baño. Hoja de patrones dibujados; cinco patrones - Cromo esquina de mantelillo - Los otros femeniles: lencería elegante; cámara, baberos camisas, camisitas, etc. Patrón cortado: blusa María Antonieta - Figurín acuarela: traje para Casino. Primera ó segunda edición. 25 céntimos; 40 la completa Librería de Torrel San Pedro, 17.

Las Palomas: Vino Clarete, Almería y Bianco Pardillo Calle Agudadores.

Defunción - A los 28 años de edad ha fallecido en esta capital la señora doña Araceli Guíjarro Vergara, esposa del capitán de Infantería D. José Navarro, María.

El entierro de la finada se ha verificado esta tarde con numeroso y distinguido acompañamiento.

A su desconsolado esposo, hijos y demás familia damos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

Descansen en paz el alma de la finada.

Hospital - Han ingresado en el Hospital: Juan Vicente Mateo Araol, de 30 años de edad, domiciliado en Guadaup, con una herida contusa en la cabeza, que se le causó de un pie a su convecino Antonio Martínez Lorente.

José Cerezo Ruiz de 35 años de edad domiciliado en La Bojía basurero, con varias contusiones en el cuerpo y cabeza a causa de haber sido atropellado en la calle de San Nicolás, por la galera de D. Francisco Alemán.

En las oficinas del Servicio agronómico y bajo la presidencia del señor Ingeniero jefe con el señor visitador general de Ganadería y Cabañas de Murcia, se ha efectuado la subasta de los aprovechamientos de los frutos existentes en las vías pecuarias de toda la provincia habiendo sido adjudicada a D. Francisco Reyes Aguilar, vecino del Albuñón (Cartagena).

Ha sido admitida la renuncia de la mina «Los Angeles», número 13822, de Lorca declarando franco y registrable el terreno.

Vinos y Cognacs. MARQUES DE MISA, JEREZ Por real orden se emplea el plazo señalado para la remisión de datos referentes al registro central de Instrucción pública.

Se ha remitido a Madrid la instancia de las sociedades obreras de Cartagena pidiendo indulto general para los penados de España.

Se encuentra restablecido de su enfermedad D. Antonio P. Suárez, a quien felicitamos.

Realización por fin de temporada: Modelos de sombreros de se. VALCARGEL ahora a mitad de precio.

Con gran brillantez ha aprobado los ejercicios del Grado en este Instituto el joven D. Antonio Cano, hijo de nuestro querido amigo y colaborador D. Carlos. Nuestra enhorabuena.

La bella artista Madame Carrère Xamford escribe: «En el teatro vistas de lejos y gracias al cosmético todas las artistas parecen tener 20 años; pero en el paseo no es esto posible sin el arreglo de la cara; sin embargo, todas las señoras pueden alcanzarlo por medio de la crema, fuente de la juventud. Se encuentra en casa Enrique Carmona, Bar Pin de Siglo».

En Aguilas ha sido robado el despacho que tiene en el muelle D. Gabriel García Mora.

Los caecos solo dieron con unos cuantos duros sevillanos que habia apartado dos dejando otras cantidades que guardaba el Sr. García en otros sitios. Los ladrones no han sido habidos.

LUQUE EN ASTURIAS (POR TELEGRAMA) En los cuarteles. En la fábrica de armas. - Lo que dice el ministro. Oviedo 26 (10 m.)

Ha llegado el general Luque, teniendo un afectuoso recibimiento. Visitó los cuarteles, acompañado de las principales autoridades.

Después visitó la fabrica de armas portátiles.

Se ha declarado dispuesto a aumentar los productos industriales de todas las fábricas militares.

Los obreros le pidieron la jornada de nueve horas y que se creen cajas de retiro.

El ministro acogió favorablemente la petición. Lamentó la precipitación de su viaje por tener necesidad de asistir al Consejo de ministros del viernes.

NOTICIAS DE RUSIA

(POR TELEGRAMA) Rumores de matanzas San Petersburgo 25. La Unión de los Rusos, organizadora de las matanzas, continúa su propaganda.

Circulan rumores alarmantes sobre matanzas en Odessa, Ganel y otras ciudades.

Desórdenes en Moscú Dicen de Moscú que se oye violentísimo cañoneo en dirección a Kbondinka. Se supone que se ha sublevado la guarnición de Moscú y que ha sido reprimida por la artillería de los fuertes.

Huelga. - Ocioal muerto. Desórdenes agrarios. Huelgan veinte mil obreros de Chiativi, centro industrial y minero.

LA SEÑORA D.ª ARACELI GUIJARRO VERGARA HA FALLECIDO ESTA MAÑANA A LAS CUATRO A LOS 28 AÑOS DE EDAD DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su desconsolado esposo D. José Navarro Marin, capitán de Infantería, hijos, hermana, hermanas políticas y demás familia. Suplican a sus amigos y personas piadosas encomiendan su alma a Dios y asistan a su funeral y entierro, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, el primero esta mañana a las nueve y el segundo a las cuatro de la tarde, por cuyo favor los quedarán agradecidos. Murcia 26 de Junio de 1906 Casa mortuoria: Cárcenas del Castillo 26 El duelo se despide en la plaza de Agustinas - No se reparten esquelas.

VIDA RELIGIOSA VELA Y ALUMBRADO Día 28 en San Juan Bautista, por la intención de don Manuel Pérez B. rtoel y su esposa SANTIAGO. - Día 27, San Zolito - San Lúcelao rey, San Crescencio, obispo y mártir y San Anselmo.

INSTRUCCION PUBLICA EXAMENES

La tarde del sábado último, a pesar de mucho calor que se debía sentir, la comisión examinadora de Instrucción pública en visitar las escuelas de los partidos de Montegudó y Churra. Poco después de las tres salieron para el primero de los pueblos citados los señores D. Idefonso Montesinos, D. Lorenzo Pausa, D. Ezquirol Cazaña, don Miguel Serrano y D. Luis Orts, dividiéndose allí en dos jurados con objeto de examinar simultáneamente ambas escuelas.

A la entrada del pueblo esperaban una comisión de vecinos con el alcalde pedáneo que saludó a los señores de la Junta acompañándoles durante su permanencia en el partido.

En la escuela de niños que dirige el profesor D. José Martínez Costas, se constituyó un tribunal formado por los señores D. Lorenzo Pausa, presidente, D. Miguel Serrano y D. Ezquirol Cazaña, y en la de niñas que desempeña la profesora D.ª Virginia López Martínez se formó otro con los señores D. Idefonso Montesinos, presidente, y D. Luis Orts, secretario, procediéndose al examen de unos y otros alumnos en todas las materias propias de la primera enseñanza y a continuación se hizo el reparto de premios.

El Sr. D. Idefonso Montesinos dirigió a las niñas una sencilla y provechosa plática, exhortándolas a continuar el camino de la educación para que sean en el porvenir excelentes madres de familia temerosas de Dios y condecoradas de sus deberes y D. Ezquirol Cazaña habló de los niños con iguales provechosos fines. Desde Montegudó continuó la comisión su viaje hasta llegar al Cabizo de Torres, en cuyo grupo de población se encuentra establecida la escuela pública de niñas del partido de Churra, que también fué minuciosamente examinada en todas las asignaturas establecidas por el profesor D. Pedro Herrera.

Cuando se concluyó la distribución de premios había terminado la tarde y la comisión regresó a esta ciudad para proseguir su molesta y pesada labor, aunque a todas luces provechosa y laudable, en la presente semana.

El lunes en la tarde fué con visitadas por la comisión de la Junta de Instrucción pública las escuelas del partido de Santiago y Zarache y las de Arboleja y Albatalla.

Los señores vocales de la Junta don Idefonso Montesinos, D. Lorenzo Pausa, D. Miguel Serrano y D. Luis Orts, se constituyeron a las tres y media en la escuela que dirige D. Antonio Franco Iniesta, a la que concurrieron 58 niños clasificados en ocho secciones, dando principio el examen por un ejercicio de lectura y escritura y después fueron preguntados en las asignaturas de doctrina cristiana é historia sagrada, gramática castellana, aritmética, geometría, geografía, historia de España y urbanidad, siendo de notar la extensión que este profesor ha dado al plan de enseñanza, tratándose de una escuela de las llamadas incompletas.

A pesar de la reserva que guarda la Junta con respecto a la concepción de los maestros, hemos podido averiguar que ha quedado satisfesísima del trabajo del Sr. Franco Iniesta y de los adelantados de sus discípulos.

Después del examen se procedió a la distribución de premios y el Sr. D. Miguel Serrano dirigió la palabra al profesor y a los niños, expresándose en términos muy lisonjeros.

Desde Santiago y Zarache se trasladó la comisión a la escuela que representa D. Francisco Ros en el partido de Arboleja y Albatalla a la que habían concurrido 45 niños divididos en seis secciones,

los cuales fueron examinados en todas las materias que comprende la primera enseñanza elemental incluso los conocimientos de Arqut ctura. Después del examen se inspeccionaron detenidamente los libros y registros propios de la escuela, resultando que este profesor lleva la parte administrativa con el mayor orden y escriptu osidad. Terminada la distribución de premios dirigió la palabra a los niños el señor D. Idefonso Montesinos, expresando que quedaba satisfecho de sus adelantos, pero que desea que en lo sucesivo sean más laboriosos y aplicados.

Concluido el acto, el Sr. Ros insistió para que la comisión tomara un pequeño refrigerio, que ésta agradeció mucho, pero que de ningún modo aceptó.

Con el regreso de Jumilla del señor gobernador, esta misma tarde se incorporará a la comisión para continuar haciendo personalmente los exámenes de las escuelas con el plausible interés que viene haciéndolo desde el primer día.

REVISTAS COMICAS

OLIENDO LA DISOLUCION

¡Pobre diputado de la minoría! ¡Pobrecito Bruno, Fuentes y García! En comprarse votos, tras de mil apuros, se gastó en sus días más de tres mil duros.

Porque los asuntos de las elecciones de las elecciones le alejaban algo de sus aficiones, regañó hace tiempo con su cara esposa que era opuesta al acto... y era perejosa.

Y de los amigos y de los extraños recibiendo estuvo muchos desengaños. Y ahora que sufre menos sinsabores; cuando iba a hacer algo por sus electores, cuando ya veía próximo el momento de lucir sus dotes en el Parlamento, y se imaginaba que era suyo el mundo, ¡lega la ocurrencia de Don S. gismundo que de comentarios sólo es hoy objeto!

¡Disolver las Cortes! ¡Qué faroz decretol! De ferez le tildo, porque se ha encargado de cortar los vuelos al desventurado. ¡Intelzo don B. rruno! Desde el otro día se ha vuelto tristiza toda su alegría, y se está quedando como un esqueleto, pues no piensa el pobre más que en el decreto.

¡No padecería de más cruel manera si su vida propia se le disolviera! Quiere distraerse; pero no halla modo y a su idea fija lo somete todo; tanto que ni a tiros va don Bruno Fuentes a donde presentan cuadros disolventes, ni echa ya en la taza de café terrones, porque le horrorizan las disoluciones!

Juan Pérez Zúñiga.

De toros

Para el domingo, otra novillada, a igual hora y a los mismos precios que la anterior. Torearán Jaqueta y Vito, matando cada uno un Halcón y un colmenareño de D. Francisco González, que llegarán a Murcia el próximo viernes.

¡Dígan que la remesa expedida es superior, y que el ganadero recomienda el

ALOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creamos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franco de nuestros consultores.

El LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también á Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos á esta Región.

El LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también á Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos á esta Región.

La tarifa de anuncios es conocida. Esquelas á precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with columns for routes (e.g., Murcia to Torrevieja), departure times, and fares.

Table with columns for routes (e.g., Cartagena to Murcia), departure times, and fares.

Table with columns for routes (e.g., Madrid to Murcia), departure times, and fares.

Table with columns for routes (e.g., Murcia to Alicante), departure times, and fares.

Table with columns for routes (e.g., Murcia to Orihuela), departure times, and fares.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán cama de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, enlazarán en Alcazar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22.

POBREZA DE SANGRE FALTA DE APETITO

Hemoglobina Asimilable 3 Ptas. FRASCO

Los desvanecimientos, inapetencia, desarreglos, falta de fuerza y todas las enfermedades que tienen por causa la anemia, se combaten pronto con este preparado.

STENGRE

Advertisement for 'VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS' (Steel beams for buildings) by Jose Garcia.

Advertisement for 'Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica' (Transatlantic Navigation Company) with details on routes and fares.

Advertisement for 'Diario de Avisos DE CARTAGENA' (Cartagena Notice Board) listing various services and notices.

Advertisement for 'ANTONIO ROS CLARES' (Antonio Ros Clares) regarding legal notices and services.

Advertisement for 'GRAN BARATO FINAL DE TEMPORADA' (Big Sale End of Season) for 'HIJOS DE LA VIUDA DE BAÑOS PLATERIA'.

Advertisement for 'Compañía Valenciana de Navegación' (Valencian Navigation Company) listing routes and services.

Advertisement for 'Muebles de lujo' (Luxury Furniture) and other services by Andrés Plazas.

Advertisement for 'DOLOR DE MUELAS' (Tooth Pain) and other dental services.

Large advertisement for 'CINEMATÓGRAFOS GAUMONT' (Gaumont Cinemas) featuring 'Películas Elgé' and listing showtimes.

Advertisement for 'BALNEARIO de ZUAZO (Álava)' (Zuazo Spa) and 'Sociedad Anónima'.

Advertisement for 'AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martínez' (Pascual Martínez Agency) listing various services.

Advertisement for 'Mac Andrews y C.' (Mac Andrews & Co.) and other services.

Advertisement for 'Crema de Bismuto' (Bismuth Cream) by G. G. G.

Advertisement for 'TRILLADORA' (Mangle) and other household appliances.

Advertisement for 'REPUBLICA CUBANA' (Cuban Republic) and 'AGENCIA DE NEGOCIOS EN GENERAL'.

Advertisement for 'Esplá y Muñoz' (Esplá y Muñoz) and other services.

Advertisement for 'Ya han llegado' (They have arrived) regarding various goods and services.